Конференции

VR От главного редактора

Перед формальным отчетом о московской конференции по экономической социологии (январь 2000 г.) хотелось бы поделиться несколькими неформальными замечаниями. Для меня как организатора этой конференции она стала особым событием. Помимо важных содержательных обсуждений, она показала, что здесь в России мы способны на большее, нежели очередное мероприятие, организованное по принципу "кто придет" или (что мы делаем намного чаще) по принципу "пригласим знакомых". Мы в состоянии организовать широкую коммуникацию по всем международным правилам, способны обеспечить высокий профессиональный уровень и отследить множество "мелочей", столь важных для подобного дела. А то, что российским эконом-социологам есть, что показать, было ясно и до конференции.

Мы пригласили видных западных ученых, некоторые из которых претендуют на статус живых классиков. Но что для нас не менее важно, удалось собрать многих из наших наиболее дееспособных и талантливых отечественных исследователей. После завершения конференции мы получили немало добрых писем от участников с высокими оценками события. Подобные письма - хорошая поддержка в жизненной борьбе. Пользуясь случаем, еще раз благодарю всех коллег, которые смогли прийти, приехать, прилететь.

Экономическая социология на пороге третьего тысячелетия

Рощина Яна Михайловна к.э.н., доцент кафедры экономической социологии ГУ-ВШЭ E-mail: roshchin@aha.ru

Главная тема крупной международной конференции "Экономическая социология на пороге третьего тысячелетия", проходившей в Москве 14-15 января 2000 г., - теоретические основы и перспективы развития экономической социологии, актуальна не только в России и странах Восточной Европы, переживающих трансформационный процесс, но и в стабильном Западном мире. Может быть, поэтому здесь собрались более 100 социологов, представлявших 16 стран Европы и США, а также 14 российских регионов.

Это была первая конференция подобного уровня по экономической социологии в России. Организатор конференции - Московская высшая школа социальных и экономических наук (российско-британский постдипломный университет. В числе участников были ведущие зарубежные и отечественные ученые в области экономической социологии. Конференция проводилась как Interim Conference двух ведущих социологических ассоциаций: Международной (Всемирной) Социологической Ассоциации (ISA) (Комитет 02 "Экономика и общество") и Европейской Социологической Ассоциации (ESA) (Исследовательская сеть по экономической социологии). Генеральным спонсором выступил Фонд Джона и Кэтрин МакАртуров.

Пройдя несколько этапов в своем развитии и в определении собственного исследовательского пространства, экономическая социология пережила мощный подъем 90-е годы уходящего века. И Конференция как бы подвела некоторые итоги, стала попыткой, стоя на пороге нового тысячелетия, наметить пути и перспективы ее развития.

Четыре заседания конференции были посвящены следующим сюжетам:

- Новые теоретические перспективы в экономической социологии.
- Социология и трансформация рынков.
- Социологические аспекты неформальной экономики.
- Акторы, социальные структуры и государство в экономике.

Открыла конференцию вводная российская панель, посвещенная обзору реформ и развитию экономической социологии в России. В докладе Вадима Радаева «Экономическая социология в России: современное состояние и перспективы» были представлены основные достижения отечественной экономической социологии в рамках советского этапа, хотя и маскировавшиеся, в силу идеологических ограничений, под другими именами, очерчены основные направления изменений в научных парадигмах начиная с 90-х годов и преобладающие исследовательские поля, представлены важные институциональные изменения, в частности, создание специализированных кафедр в ряде ведущих вузов страны. Выступление Татьяны Ивановны Заславской «Российские реформы через призму экономической социологии» показало как неизбежность российских реформ, так и их главные социальные противоречия, а главное, наличие социальных сил, способных преодолеть нынешний кризис.

На первом заседании обсуждались теоретические перспективы науки. Основная идея выступления Николь Биггарт (США) «Социальная организация и экономическое развитие» - необходимость исследования реальных рыночных структур национальных экономик, что позволит найти каждой стране свои пути к успеху, а не пользоваться рецептами для не существующих в реальности рыночных моделей. Понимание культурной укорененности рынков на трех уровнях — социетальном, организационном и трансакционном — было представлено в докладе Митчела Аболафия (США) «Интерпретируя рыночные культуры». Дискуссию по важным теоретическим вопросам продолжили выступления П.МакМайлора (Великобритания), Р.Маркеса (Португалия) и П.Линднера (Германия).

В рамках второго заседания рассматривались проблемы трансформации рынков, социальных сетей, рынка труда, социальной стратификации. Главной задачей экономической социологии, согласно докладу Харрисона Уайта (США) «Рынки и фирмы», является интеграция частичных подходов к изучению отдельных фирм и рынков и достижение большего реализма в понимании их функционирования. Дэвид Старк с темой «Гетерархия: распределенная власть и организация многообразия» исследует разнообразие организационных стратегий и развитие сетевых связей Восточноевропейских фирм как адаптацию к высокой неопределенности и скорости трансформаций после 1989 г. Обсуждению проблем трансформации рынка труда, мобильности и миграций, социальных институтов и сетей были посвящены выступления В.Гимпельсона (Россия), В.Якубовича (Россия-США), Ж.Пейксото (Португалия), Ю.Фельдхофа (Германия) и Д.Баннинка (Нидерланды).

Социологические аспекты неформальной экономики рассматривались на третьем заседании. Масштабы распространения теневого рынка в мире весьма значительны, и неудивительно, что эти вопросы привлекают все большее внимание ученых. В своем выступлении на тему «Экономическая социология: рынки, лаги и... культура» Джонатан Гершуни (Великобритания) остановился на важности изучения для современной экономики соотношения времени оплаченного и неоплаченного труда и времени отдыха. Подводя итог изменений в использовании времени в последней трети XX столетия, можно выделить два контрастирующих «идеальных типа» сервисной экономики, связанных соответственно с «либерально-рыночным» и «социальнодемократическим» типами политики, а также с контрастирующими образцами гендерного и классового неравенства. Энцо Минджиони (Италия) с докладом «Трансформация систем занятости в эпоху постфордизма и проблема неформального труда» рассмотрел проблему определения неформальной экономики в странах с различными типами экономических систем и рост новых форм труда, в том числе неформальных, как общую тенденцию гетерогенизации занятости, возрастания значимости неформальных социальных ресурсов и контактов. В дискуссии по проблемам неформальных экономических отношений участвовали К. Уоллес (Австрия), Э.Шика (Венгрия), С.Бюссе (США), С.Цвейча (Югославия) и О.Фадеева (Россия).

Четвертое заседание было посвящено обсуждению взаимодействия акторов, социальных структур и государства в экономике. Джордж Ленгель (Венгрия) в выступлении «Экономические акторы и установки: зарождающийся предпринимателей и экономическая элита» остановился на вопросах определения предпринимательского слоя в Венгрии, основных критериях успешности их деятельности, ориентациях и установках, а также взаимодействии с экономической элитой. Дэвид Лэйн (Великобритания) представил доклад на тему «Трансформация государственного социализма в России: от "хаотичной" экономики к управляемому государством кооперативному капитализму». Он рассмотрел проблемы, связанные с переходом России к западному типу экономики – несоответствие устанавливаемых экономических правил конечным целям и интересам различных социальных структур, отсутствие необходимых условий, таких, как доминирующие ценности, классовая и институциональная система, а также финансовых средств и власти для перехода к социальной стабильности и новому типу экономической системы. Определяя нынешнее состояние как «хаотичную экономику», в качестве ориентира для экономической политики автор предлагает «управляемый государством кооперативный капитализм». Обсуждение проблем секции продолжили К. Хепфер (Австрия), Б.Конвер (Франция), К.Дандин (Франция), Р.Блом и Х.Мелин (Финляндия).

На заключительном круглом столе представители региональных исследовательских коллективов России и СНГ: Т.Богомолова (Новосибирск), В.Ильин (Сыктывкар), И.Козина (Самара), О.Куценко (Харьков, Украина), Я.Рощина (Москва) и Ю.Веселов (С.-Петербург), выступили с презентациями основных направлений исследований и проектов, ведущихся их коллегами, и обсудили перспективы будущего развития экономической социологии.

Материалы конференции и доклады участников доступны по адресу:

http://www.msses.co.ru/win/interc/rnet/index.html

Программа международной конференции

«Экономическая социология на пороге третьего тысячелетия»

Москва, 14-15 января 2000 года

Приветствие Ректора Московской Школы, профессора Теодора Шанина

- Вводная российская панель

Вадим Радаев Экономическая социология в России: современное

состояние и перспективы

Татьяна Заславская Российские реформы через призму социологии

- Заседание І. Новые теоретические перспективы в экономической социологии

(Председатель: Харрисон Уайт)

Основные докладчики:

Николь Биггарт Социальная организация и экономическое развитие

Митчел Аболафия Интерпретируя рыночные культуры

- Дискуссия

(Председатель: Вадим Радаев)

Питер МакМайлор Рынок, мораль и отрыв от корней: этика

А.МакИнтайра и экономическая социология Карла

Поланьи

Рафаэль Маркес Существует ли закон Грэшема в социологии? На

пути к теории взаимности (реципрокности)

Питер Линднер Институционализация как пространственно-

организованный процесс (на примере

предпринимательской деятельности)

- Заседание П. Социология и трансформация рынков

(Председатель: Николь Биггарт)

Основные докладчики:

Харрисон Уайт Рынки и фирмы

Дэвид Старк Гетерархия: распределенная власть и организация

многообразия

– Дискуссия (Председатель: Джонатан Гершуни)

Владимир Рынок труда и социальная рестратификация в

Гимпельсон переходных обществах

Валерий Якубович Институты, социальные сети и возможности на

рынке труда: соединение работников и рабочих мест

в России

Жоао Пейксото Рынки труда и социальная укорененность:

социальные ограничения миграции трудовых

ресурсов

Юрген Фельдхоф Сетевые отношения в новых индустриальных

районах

Дуко Баннинк Способности институционального воздействия (на

примере реформы голландской системы социального

страхования)

- Заседание III. Социологические аспекты неформальной экономики

(Председатель: Дэвид Старк)

Основные докладчики:

Джонатан Гершуни Экономическая социология: рынки, лаги и ...

культура

Энцо Минжионе Трансформация систем занятости в эпоху

постфордизма и проблема неформального труда

– Дискуссия (Председатель: Митчел Аболафия)

Клер Уоллес Неформальные экономики и экономическое развитие

Андре Шик Коррупция инспекторов

Сара Бюсс Сети и социальный капитал: стратегии повседневной

жизни

Слободан Цвейч Упадок общества в процессе двойного

структурирования экономики

Ольга Фадеева Сельские рынки труда и семейные стратегии

Свободная дискуссия

Заседание IV. Акторы, социальные структуры и государство в экономике (Председатель: Владимир Ядов)

Основные докладчики:

Дьердь Ленгел Экономические акторы и установки: зарождающийся

класс предпринимателей и экономическая элита

Дэвид Лэйн Трансформация государственного социализма в

России: от «хаотичной» экономики к управляемому

государством кооперативному капитализму?

Дискуссия

(Председатель: Энцо Минжионе)

Кристиан Хепфер Модели перехода, социальный капитал и экономическая

леятельность

Бернар Конвер Экономические диспозиции и политика фирм

Мартина Гадий, Влияние многодивизионной организации современных корпораций на поведение работников и ее эффективность:

Кристель Дандин вызов теории социетального эффекта

Раймо Блом, Классы и классовое воспроизводство в России 90-х

Харри Мелин

Свободная дискуссия

- Круглый стол: Перспективные направления развития экономической социологии (Председатель: Людмила Хахулина)

Выступающие:

Татьяна Богомолова (Новосибирск), Юрий Веселов (Санкт-Петербург), Владимир Ильин (Сыктывкар), Ирина Козина (Самара), Ольга Куценко (Харьков), Яна Рощина (Москва)